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Ai Consiglieri regionali 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
Gruppo consigliare regionale Team K  
 

e, p. c.    Gentile Signore 

Roberto Paccher 
Presidente del Consiglio regionale 

 

Gentile Signore 

Arno Kompatscher 
Presidente della Regione Autonoma Trentino-
Alto Adige/Südtirol 

 
 
 

Oggetto: risposta interrogazione n. 172/XVII 
 

 
 

In riscontro all’interrogazione in oggetto si rappresenta quanto segue. 
 

I funzionari addetti all’Ufficio per il processo in servizio presso il distretto della Corte 
d’Appello di Trento, alla data del 25 settembre 2025 corrispondono a 30 unità, così suddivise: 
Corte di Appello Trento 7 unità, Tribunale Trento 17 unità, Tribunale Rovereto 4 unità, Tribunale 
Bolzano 2 unità. 
L’incidenza degli addetti UPP è pari a circa il 10% in termini di sgravio del carico di lavoro dei 
magistrati - dato peraltro confermato a livello nazionale. 
Il Ministero procederà all’inquadramento nei propri ruoli, a far data dal 1° luglio 2026, di una 
quota pari al 50% dei dipendenti assunti a tempo determinato ed in servizio al 30 giugno 2026, 
“previa selezione comparativa sulla base dei distretti territoriali e degli uffici centrali, nei limiti 
delle facoltà assunzionali maturate e disponibili a legislazione vigente e dei posti disponibili in 
organico, con possibilità di scorrimento fra i distretti”. 
Considerata la specificità della nostra Regione in virtù della delega conferita dal D.Lgs. 16/2017 e 
constatato l’interesse dell’Ente a ricercare una definizione delle posizioni inerenti agli addetti 
all’Ufficio per il processo presso il distretto della Corte d’Appello di Trento, sono state avviate le 
interlocuzioni tecniche con gli uffici competenti del Ministero della Giustizia al fine di condividere 
un iter appropriato, sia dal punto di vista finanziario, sia dal punto di vista giuridico- 
amministrativo. 
 

- Giulia Zanotelli - 
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Trient,  den 17. Oktober 2025 

 
 
 

An die Regionalratsabgeordneten 

Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
Regionalratsfraktion  Team K  
 

u. z. K. 
Herrn 

Roberto Paccher 
Präsident des Regionalrates 
 

Herrn 

Arno Kompatscher 
Präsident der Autonomen Region 
Trentino-Südtirol 
 
 
 

Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 172/XVII 
 

 

Mit Bezug auf die oben angeführte Anfrage wird Folgendes mitgeteilt. 
 

Zum 25. September 2025 stehen im Oberlandesgerichtssprengel Trient 30 folgendermaßen aufgeteilte 
Beamten des Amtes für den Prozess im Dienst: 7 beim Oberlandesgericht Trient, 17 beim Landesgericht 
Trient, 4 beim Landesgericht Rovereto, 2 beim Landesgericht Bozen. 
Das Arbeitspensum der Richter wurde durch die Tätigkeit der Beamten des Amtes für den Prozess um 
etwa 10 % entlastet. Dieser prozentuale Abbau wird übrigens auf gesamtstaatlicher Ebene bestätigt. 
Das Ministerium wird ab dem 1. Juli 2026 einen Anteil von 50 % der mit befristetem Arbeitsverhältnis 
eingestellten Mitarbeiter, die zum 30. Juni 2026 im Dienst stehen, in seine Stellenpläne aufnehmen, und 
zwar „nach einem vergleichenden Auswahlverfahren auf der Grundlage der Gerichtssprengel und der 
Zentralämter, in den Grenzen der nach den geltenden Bestimmungen erreichten und verfügbaren 
Aufnahmekapazitäten und der im Stellenplan verfügbaren Stellen, mit der Möglichkeit auf Personal 
anderer Sprengel zurückzugreifen”. 
Angesichts der Besonderheit unserer Region aufgrund der durch das GvD Nr. 16/2017 erfolgten 
Delegierung von Befugnissen und unter Berücksichtigung des Interesses der Körperschaft, die 
Arbeitsverhältnisse der Beamten des Amtes für den Prozess im Oberlandesgerichtssprengel Trient zu 
stabilisieren, wurden spezifische Gespräche mit den zuständigen Ämtern des Justizministeriums 
aufgenommen, um ein sowohl aus finanzieller als auch aus rechtlicher und verwaltungstechnischer 
Sicht geeignetes Verfahren abzustimmen.   
 
 

- Giulia Zanotelli - 
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